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Abstract 

The faculty’s educational activity in interwar years was varied, the teachers’ 

role from ex-districts Fălciu, Tutova and Vaslui, being remarkable. It was 

conducted in forms of literary soirees with the help of the library, of trips, of 

festivals at the time of the important moments from the schools’ life. At these, 

were added the scouts and guards’actions, without neglecting the activity of 

some associations and cultural societies of the pupils. The extra-scholar 

(cultural) activities , of the pupils were taking place weekly, usually, on 

Saturday, in the afternoon, within some literary-scientific societies and not 

only. 

 

 

După 1918, s-a înregistrat o remarcabilă dezvoltare economică şi o înflorire 

culturală a României întregite, depăşindu-se o serie de greutăţi interne şi externe, care 

au pus în valoare cu pregnanţă, rosturile unui neam conştient de originea şi menirea pe 

care o avea de îndeplinit. Noua Românie făurită prin reunirea provinciilor, a însemnat 

în acelaşi timp reformarea societăţii, lărgirea cadrului democratic în raport cu perioada 

anterioară. 

Marea Unire ca eveniment istoric capital, a deschis noi perspective şi pentru 

viaţa spirituală. Înlăturarea barierelor politico-naţionale a permis accesul larg la 

valorile culturii româneşti, iar noul cadru cultural a beneficiat de contribuţia  

neîngrădită a energiilor tuturor provinciilor. 

Numeroase personalităţi au elaborat opere originale de mare însemnătate, în 

diferite domenii ale ştiinţei, tehnicii şi culturii, în „mişcarea de idei” din anii 

interbelici, contribuind astfel  la integrarea mai activă a spiritului românesc în cultura 

europeană şi universală. Se răspundea unui deziderat înţeles şi formulat ca atare în 

acea perioadă „…mai  ales acum după integrarea politică, toate naţiunile încearcă să 

vadă ce vrem să fim şi ce loc voim să ocupăm în cadrul istoriei lumii”- sublinia 

Simion Mehedinţi la încheierea discursului de recepţie la Academia Română susţinut 

la 6 iunie 1920
425

. 

                                                 
* Profesor, Şcoala Gimnaziala  ,, Alexandra Nechita” Vaslui 
** Profesor,Liceul ,, Mihail Kogalniceanu” Vaslui 
425Simion Mehedinţi, Caracterizarea etnografică a unui popor prin munca şi uneltele sale în Discursuri 

de recepţie la Academia Română, Bucureşti, 1980, p.140. 
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Activitatea educativă  în anii interbelici a cadrelor didactice era diversă, rolul 

dascălilor din fostele judeţe Fălciu, Tutova şi Vaslui, fiind remarcabil. Ea se desfăşura 

sub forma şezătorilor literare cu sprijinul bibliotecii, a excursiilor, a serbărilor cu 

prilejul unor momente importante din viaţa şcolilor. La acestea se adăugau acţiunile 

cercetaşilor şi străjerilor, fără a neglija activitatea unor asociaţii şi societăţi culturale 

ale elevilor. Activităţile extraşcolare (culturale), ale elevilor se desfăşurau săptămânal, 

de regulă, sâmbăta, după-amiază, în cadrul unor societăţi literar-ştiinţifice. 

Un segment bine reprezentat în cadrul activităţii extraşcolare a  învăţătorilor şi 

profesorilor erau excursiile, mai numeroase la mijlocul deceniului al IV-lea, din 1932, 

existând şi prevederi bugetare pentru acestea. Cunoscând rolul instructiv-educativ al 

excursiilor şi... „stăpâniţi de dorinţa de a ne cunoaşte ţara şi neamul”, traseele acestora 

erau variate şi denotă preocuparea conducătorilor de excursii de a asigura elevilor 

condiţii cât mai bune de odihnă şi recreeze. O excursie remarcabilă a realizat cadrele 

didactice de la Liceul „M.Kogălniceanu” Vaslui, în perioada  11-31 iulie 1935 pe ruta 

Vaslui – Bacău – Tuşnad – Braşov – Sighişoara – Alba-Iulia – Deva – Ţebea – Arad –

Timişoara – Băile Herculane – Craiova – Curtea de Argeş – Bucureşti – Brăila – 

Galaţi – Vaslui. Anuarele liceelor din anii 1933-1936 reproduc interesante impresii de 

călătorie din excursiile din ţară efectuate de dascălii vasluieni. 

Este de remarcat participarea învăţătorilor şi profesorilor la acţiunile 

organizate în cadrul diferitelor societăţi şi la îndrumarea revistei şcolare „Vlăstarul” a 

Liceului „Mihail Kogălniceanu” din Vaslui care şi-a dobândit un adevărat renume în 

acei ani. Cea mai veche participare a cadrelor didactice se pare a fi în  cadrul 

organizaţiei „micii dorobanţi” înfiinţată în 1906. Cu certitudine, din 1914 s-a format o 

cohortă de cercetaşi şi la liceul „Mihail Kogălniceanu”, „Peneş Curcanul”, condusă 

aproape două decenii de I. Vinograschi.  

Cercetaşii din şcoli se pregăteau în diferite direcţii : sanitari, cercetaşi 

telefonişti, curieri etc. În anii 1916-1918 activitatea cercetaşilor era intensă şi avea 

drept scop înlocuirea celor imobilizaţi pe front. S-a înfiinţat atunci în Vaslui, colonia 

cercetaşilor refugiaţi în care elevii, pe lângă activitatea de cercetaşi şi-au completat 

studiile întrerupte din cauza războiului şi au participat la muncile agricole din judeţ. 

 Cercetaşii participau la diferite acţiuni şi  excursii, autorităţile locale 

implicându-se în sprijinirea lor, cum a făcut-o generalul I. Răşcanu, care a obţinut un 

vagon de transport gratuit pentru cercetaşii de la Liceul „M.Kogălniceanu” Vaslui, în 

1931. Cohorta „Peneş Curcanul” avea un efectiv de 100 de cercetaşi, 80 elevi ai 

liceului şi 20 ai şcolii de meserii, fiind în  plină activitate la mijlocul deceniului al 

patrulea al secolului XX. Lucrările trimise de cohortă la expoziţia cercetaşilor pe ţară 

au fost foarte bine apreciate. De menţionat este şi înfiinţarea unei organizaţii a 

„şoimilor” la Şcoala nr. 2 băieţi  din Vaslui cu 90 de copii 
426

.  

                                                 
426Al. Mănciulescu, Anuarul Liceului „Mihail Kogălniceanu”, 1931, p. 23. În România primele informaţii 

despre cercetăşie ajung prin intermediul lui Gh. Munteanu-Murgoci. Primele patrule de cercetaşi au 

apărut în anul 1912 la Braşov şi Bucureşti. În timpul primului război mondial, alături de armată şi în 

sprijinul ei, cercetaşii au activat în spatele frontului sau chiar pe front, numeroşi eroi cercetaşi înscriind 

fapte de vitejie. Printre ei amintim, pe Ecaterina Teodoroiu şi generalul Eremia Grigorescu. Din Asociaţia 

Cercetaşii României au făcut parte şi mari personalităţi ale vieţii politice şi culturale româneşti. Din 

păcate, în anul 1937, ea este desfiinţată de Regele Carol al II-lea şi în locul ei s-a înfiinţat Străjeria. În 
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La începutul anului 1929, Revizoratul Şcolar al Judeţului Tutova, ruga pe 

învăţătorii diriginţi să sprijine organizarea unităţilor de cercetaşi. Se admitea tunica 

cercetaşului – de culoare kaki, ca uniformă şcolară, alături de uniforma obişnuită, 

menţinându-se numărul matricol regulamentar cusut pe mânecă. 

În aprilie 1931, revizorul C-tin Popa cerea învăţătorilor să reia firul Asociaţiei 

Cercetaşilor României, a „Puilor de Şoimi”. Prima condiţie ca să fii înscris ca „pui de 

şoim” era: copilul să aibă între 7-11 ani şi aprobarea părinţilor. Ca îmbrăcăminte era 

cămaşa naţională, pantaloni de pânză, bată tricoloră, pălărie de paie şi în picioare 

opinci. Pe bată se purta insigna de cercetaş
427

. După venirea pe tron a lui Carol al II-

lea în 1930, numeroase organizaţii cultural-patriotice activau pentru orientarea 

educaţiei spre cultul autorităţii regale, reflectat în timpul serbărilor şcolare cu prilejul 

unor momente omagiale şi  prin organizarea „Străjeriei” înfiinţată în  anul 1937. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Adresa Revizoratului Tutova din 1930 

 

Serviciul Învăţământului Iaşi prin Ordinul nr. 303.830/1930 hotăra ca membrii 

corpului didactic primar să depună jurământul de credinţă Măriei Sale Regelui Carol 

al II-lea, în faţa revizorului şcolar şi  a subrevizorilor respectivi. Erau  fixate centre la  

Bârlad şi Puieşti. La Puieşti depunerea jurământului avea  loc în ziua de 8 noiembrie, 

ora 11 a.m. la şcoala primară şi participau învăţătorii din comunele Plopana, Pogana şi 

Puieşti, la care erau prezente şi autorităţile locale
428

. 

                                                                                                                                 
primăvara anului 2014, Muzeul Judeţean „Ştefan cel Mare” Vaslui,  a inaugurat o interesantă expoziţie pe 

această temă. 
427D.J.A.N. Vaslui, Fondul  Inspectoratul Şcolar  Tutova, dosar 17/1930, f. 35. 
428Ibidem, f. 24. 
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Întrucât anul acesta, (1931-n.n.) era anul sărbătoririi „a 50 de ani de  la 

înălţarea ţării la rangul de Regat (1881), toate şcolile primare vor organiza serbări 

şcolare – coruri, recitaluri, dansuri, iar  conferinţele ţinute trebuiau să fie  bine 

documentate şi pline de însufleţire”. În ziua 15 mai, conform ordinului telegrafic al 

Ministerului, se dădeau ceasurile înapoi cu o oră, spre a fi în acord cu ora centrală 

europeană „deci în loc de ora 8 va fi ora 7 şi la această oră veţi intra la clasă”
429

. 

Inspectorul şcolar  pentru cele trei  judeţe din zonă, C-tin V. Bahrim, în 

cuvântul său  la începutul  anului şcolar adresat învăţătorilor, recomanda acestora ca 

activitatea didactică să fie unitară.  Se avea în vedere unitatea  prin diversitatea 

faptelor sub trei aspecte: administrativă, didactică şi culturală. În domeniul  

administrativ, se urmărea întreţinerea şcolilor primare, curăţenia permanentă şi grădina 

şcolară trebuia să fie un model pentru comunitate. Referitor la aspectul didactic, se 

avea în vedere punctualitatea, conştiinciozitatea în desfăşurarea programului de 

activitate în clasă şi acordarea atenţiei tuturor materiilor de învăţământ. „În ce priveşte 

raporturile dintre educator şi copil, colegii  trebuiau să caute a părăsi cu desăvârşire 

vechea atitudine de bun mânuitor al nuielei care loveşte unde se întâmplă. Să se 

părăsească obiceiul de a arunca copilului fel de fel de epitete: măi boule, măi idiotule, 

măi puturosule, şi apoi, învăţătorul  singur, să caute a-i sugera gândul că trebuie să fie 

harnic”
430

. În afara clasei, elevii trebuiau să se inspire din tradiţiile, obiceiurile  şi 

legendele populare. 

În condiţiile anilor 30 ai secolului  XX , şcoala trebuia să se ocupe 

îndeaproape de viaţa culturală a satelor. În acest sens, învăţătorii aveau sarcina să 

organizeze în satele unde profesau, împreună cu preotul, primarul şi fruntaşii satului, 

„la căminele culturale, case de citire şi sfat”, care deveneau  focare de îndrumare şi 

iluminare, de păstrare a autenticităţii etnice, de îndrumare cetăţenească şi 

gospodărească. La sfârşitul lunii se trimiteau rapoarte la inspectorate cu activităţile 

organizate. Pentru a insufla viitorilor cetăţeni, încă de pe băncile şcolii, dragostea de 

ţară şi respectul faţă de Şeful Suprem al Statului, în fiecare şcoală exista portretul M. 

S. Regelui, iar la un loc ales, în faţa şcolii, era arborat zilnic drapelul tricolor pe care 

elevii  şi alte persoane care aveau contact cu şcoala, îl salutau, atât la intrare, cât şi la 

ieşire, cu tot respectul cuvenit. Salutul străjeresc, cu braţul întins însoţit de cuvântul 

„sănătate”, era obligatoriu pentru toţi străjerii, conform prevederii regulamentului 

publicat în Monitorul Oficial nr. 27 din 4 noiembrie 1934. Toţi membrii corpului 

didactic trebuiau  să-l respecte şi să „dea extensiune acestui serviciu”. În martie 1935, 

toţi elevii din satele componente ale celor două comune, Puieşti şi Lăleşti, alături de 

locuitori şi autorităţile locale, participau  la curăţirea islazului comunal cu steagul în 

frunte
431

. 

În februarie 1935, în toate şcolile se organizau  comemorări cu ocazia 

împlinirii a 150 de ani de la sfârşitul tragic a lui Horia, Cloşca şi Crişan.  

 

 

                                                 
429Ibidem, f..37. 
430Ibidem, f. 44. 
431Ibidem, f.73. 
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Adresă a revizorului şcolar din 1935-judeţul Tutova.  

 

Cu ocazia începerii noului an şcolar, 1935-1936, ministrul învăţământului, dr. 

C. Angelescu, se adresează  învăţătorilor printr-o scrisoare în care se face o  analiză a 

învăţământului, remarcând că şcoala românească a făcut progrese, frecvenţa în primele 

4 clase primare trecând de 85%, crescând numărul învăţătorilor care predau în zonele 

rurale. În continuare, ministrul atrăgea atenţia că „una din plăgile care pot compromite 

şcoala şi cultura românească este introducerea politicii în şcoală”, făcând apel ca 

învăţătorii să fie lăsaţi să-şi facă datoria în învăţământ (…) “introducerea politicii în 

învăţământ învrăjbea sufletele şi ocupa timpul celor chemaţi la apostolat, la cultivarea 

maselor din această ţară”
432

. Scrisoarea mai recomanda ca nici un elev să nu intre în 

şcoală înainte să fie examinat de medicul de plasă. Ministrul constata cu amărăciune 

că elevii sunt predispuşi la toate bolile,  în special, la tuberculoză, din cauza hranei 

neîndestulătoare, a localurilor neigienice şi a lipsei de îngrijire medicală. Pentru a 

învăţa practica îndeletnicirilor gospodăreşti, băieţii  făceau lucru manual şi activităţi în 

                                                 
432Ibidem, p. 75. 
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agricultură, viticultură etc. iar fetele  munceau în gospodăria casnică, pentru a şti să 

prepare bucatele, să spele, să calce, să îngrijească vitele, să ţese etc. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Depunerea jurământului învăţătorilor pe zona Moldovei – 8 februarie 1937 

 (Învăţătorul Nebunelea Ion, de la Şcoala Primară Gâlţeşti depune  

jurământul cu această ocazie) 

 

În decembrie 1935, Ministerul Instrucţiunii, al Cultelor şi Artelor informa 

directorii de şcoli că o mare nenorocire s-a abătut asupra populaţiei unor judeţe din 

Basarabia şi Moldova. Seceta care a bântuit aceste judeţe, „a făcut ca munca 

plugarului să nu aducă  rodul aşteptat şi astfel, populaţia nu avea cele necesare pentru 

viaţa de toate zilele. Părinţii nu au  cu ce să hrănească şi nici cu ce să îmbrace  copiii 

de la şcoală”
433

. Prin colectă, şcolarii erau rugaţi să înţeleagă că suferinţa unora dintre 

fraţii lor trebuie să fie împărţită de toţi fiii aceluiaşi neam. ”…În ceasurile grele, 

trebuie să ne unim cu toţii în dragoste de neam, în cultivarea sentimentelor de adevărat 

patriotism. Sumele colectate se depuneau la Banca Naţională prin Societatea de  Cruce  

Roşie a României”
434

. Documentele de arhivă ne arată că o bună parte din populaţia 

din zonă a contribuit, în lipsa banilor, cu colecte de îmbrăcăminte, cereale, animale şi 

plante medicinale. 

În ziua de 1 decembrie 1936, având în vedere situaţia politică internaţională, 

toate şcolile comemorează „Unirea tuturor Românilor” sub patronajul „Ligii 

Antirevizioniste Române”. Elevii luau  parte la Tedeum, apoi, în faţa sătenilor, 

învăţătorii vorbeau despre „războiul nostru de reîntregire şi drepturile noastre sfinte 

                                                 
433Ibidem, 
434Ibidem, 
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asupra hotarelor actuale (…). 1 Decembrie nu este un fapt istoric izolat, datorită unui 

om sau unei singure generaţii – ci actul în care s-a încheiat voinţa unanimă şi 

hotărâtoare a întregului neam, concretizarea năzuinţelor permanente ale românismului 

spre unire”
435

. 

În anul 1937, vacanţa Crăciunului începea în ziua de 23 decembrie. Făceau  

excepţie şcolile în localul cărora s-u stabilit secţii de votare pentru alegerile generale 

care  au loc la 20 sau  22 decembrie. Aceste şcoli luau vacanţă de la 17 decembrie, 

seara. Cu această ocazie, Circulara Ministerului Educaţiei Naţionale anunţa pe 

directorii de şcoli că a aprobat  ca Asociaţia „Făuritorii României Mari” să vândă 

elevilor  din cursul primar, la preţul de 10 lei bucata, insignele „Glonţul României”,   

pentru mărirea fondului înzestrării armatei
436

. 

La 15 ianuarie 1938, Ioan Taraze, învăţător gradul I de la şcoala Puieşti-târg, 

judeţul Tutova, era  numit inspector şcolar primar pe lângă Administraţia Centrală a 

Ministerului. Cu 10 zile înainte, la 5 ianuarie, învăţătorul de la şcoala Iezer, Puieşti, N. 

Andronache, era şi el numit  subrevizor şcolar de control în învăţământul primar din 

judeţul Tutova. Totodată, revizorul şcolar Emil Manole de la şcoala Hălăreşti, numit 

odată cu cei  de mai sus, era rechemat la catedră, în locul acestuia fiind numit V. 

Pânzaru. Peste  puţin timp şi acesta era  rechemat la catedră, începând cu 12 martie 

1938, schimbările fiind dese în domeniul educaţiei. 

Ca peste tot în ţară şi în instituţiile de învăţământ, timpurile se precipitau şi 

de multe ori interesele politice primau. La Revizorat, după V. Pânzaru, urmează N. 

Galaction,  pentru ca  în martie acelaşi an  să-şi desfăşoare activitatea  inspectorul 

şcolar N. N. Iancu. Totodată, învăţătorul  gradul I de la şcoala Puieşti Târg–Iezer, N. 

Andronache,  era  numit subrevizor şcolar de control în judeţul Tutova. Acesta era şi  

preşedintele centrului  de absolvire al cursului primar integral de la centrul Puieşti, din 

ziua de 24 iunie, unde  participau absolvenţii şcolii din Puieşti, Puieşti sat, Strâmba şi  

Ruşi. Dar cariera acestuia de subrevizor nu se termină la această dată, el fiind numit la 

1 februarie 1942, subinspector şcolar de control în locul lui I. Ibănescu rechemat la 

catedră. Şi subinspectorul şcolar de cancelarie al judeţului Tutova, Ioan Taraze îşi va 

păstra funcţia până pe 15 ianuarie 1942
437

. 

Conform Ordinului M.E.N cu nr. 40954 din 1938, comunicat Inspectoratului 

Şcolar Tutova, se punea în vedere tuturor membrilor corpului didactic primar, ca la 

predarea materiilor referitoare la instrucţia civică, să se ţină seama de noua Constituţie 

a lui Carol al II-lea din februarie 1938. Totodată, Ministerul Instrucţiunii Publice şi 

Cultelor a fost redenumit Ministerul Educaţiei Naţionale. Activitatea partidelor 

politice  înceta şi ele trebuiau să se abţină de la orice manifestaţie cu caracter politic. 

În cercurile culturale şi în orice împrejure, populaţia trebuia să respecte legile şi 

ordinea în stat garantată prin noua Constituţie. „Şcoala trebuie să se resimtă de această 

linişte, iar conducătorii să caute a căpăta autoritatea morală atât de zdruncinată în 

ultimul timp. Orice discuţiuni politice în cancelariile şcolilor, cu ocazia reuniunilor 

                                                 
435Ibidem, p.129. 
436D.J.A.N. Vaslui, Fondul Liceul M.Kogălniceanu Vaslui ,dosar. 2./198, f. 44. 
437Idem, Fondul Inspectoratului Şcolar Tutova, dosar. 3/1938, f. 10. 
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învăţătoreşti sunt absolut interzise, deoarece prin declaraţiile de retragere din partidele 

politice – socotim că s-a lepădat armura politică”
438

.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Învăţătorul Gheorghiu împreună cu elevii înaintea prezentării 

 programului artistic  prilejuit  de sfinţirea şcolii din Ruşi 

 

Prin Ordinul M.E.N. cu nr. 169.636/1938 se interzicea cu desăvârşire 

părăsirea posturilor didactice fără concediu aprobat. Acestea se  acordau decât pentru 

cazuri de boală dovedite cu certificate medicale, iar cererile  trebuiau  să poarte avizul 

directorului cu indicarea suplinitorului. De asemenea, nici un învăţător nu mai poate fi 

primar, iar  directorii  ai căror şcoli poartă nume de persoane străine, în afară de cele 

ale Familiei Regale, vor înlocui imediat firmele şcolii, schimbând şi sigiliile. Se 

menţiona că erau   aspru sancţionaţi de neexecutarea acestei dispoziţii, precum şi 

pentru continuarea folosirii de ştampile cu antete cu nume străine. Făceau excepţie de 

la aceste măsuri acele şcoli care s-au ridicat din donaţii, iar donatorii trebuiau să se 

adreseze Ministerului, care “cercetând de la caz la caz şi se  va hotărî în consecinţă”. 

Însă,  generosul proprietar român Iancu Tinculescu, cel care donase pământul pe care  

s-a construit şcoala în 1908 şi ajutase Armata Română în războiul din 1916 cu  mari 

cantităţi de cereale, nu se putea deplasa la „Onor Minister” pentru a i se păstra numele 

pe faţada şcolii, întrucât murise… Directorul şcolii Lăleşti trebuia să predea de urgenţă 

sigiliul, numindu-se de aici încolo şcoala primară de stat Lăleşti.
439

 

În ziua de 20 martie 1938, prefectul, colonelul Codrat Ciupagea, împreună cu 

medicul veterinar primar al judeţului Tutova, directorul Camerei de Agricultură şi 

Şeful Ocolului  Silvic Tutova, inspectau comunele Puieşti şi Lăleşti. Iată, pe scurt, ce 

se constata, referitor la starea învăţământului din Puieşti târg. „Inspectând şcoala, am 

                                                 
438Ibidem, f. 24. 
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găsit localul, în general, mulţumitor întreţinut; în sălile de clasă, tavanul crăpat în 

diferite locuri, necesită mici reparaţiuni şi poate  fi reparat cu uşurinţă. Era prezent 

numai directorul şcolii, ceilalţi învăţători lipsă; elevii clasei a IV-a sunt  slab pregătiţi 

din punct de vedere al educaţiei naţionale; cancelaria şcoalei era  fără portretul M. S. 

Regelui
440

 (…); preotul şi învăţătorii nu dau sprijin moral autorităţilor comunale; nu 

conlucrează în bună armonie pentru îndrumarea sătenilor spre munca rodnică şi trai 

ferit de vrajbă şi intrigă. Nu s-a înţeles îndeajuns de către toţi apelul conducătorilor 

noştri, în special al Sanctităţii sale, Patriarhul Bisericii Ortodoxe  Române şi        

Prim-Ministru al Ţării, Miron Cristea. Totodată, s-au făcut rugăciuni în lăcaşurile de 

cult în Duminica Ortodoxiei, pentru încetarea urii şi a vrajbei, dezlegarea de jurăminte, 

împăciuirea spiritelor şi înfrăţirea între toţi. Această decădere morală atinge prestigiul 

şi autoritatea conducătorilor vieţii noastre rurale. Cerem cu toată stăruinţa să înceteze 

fără întârziere vrajba şi sătenii vor aprecia acest gest. Îndemnaţi părinteşte, vor porni la 

muncă pentru binele şi folosul obştesc”. Inspectând comuna Lăleşti, echipa prefectului 

constată că „localul şcoalei este într-o stare de neîngrijire netolerabilă: ferestre stricate, 

geamuri sparte, murdare, lipsă de bănci; o totală lipsă de educaţie naţională la şcolari. 

La întrebarea: cine este regele ţării, nici unul din şcolarii de la  două clase, a II-a şi a 

III-a, n-a auzit; după mare întârziere, unul din fundul clasei a răspuns: îmi pare că este 

Ferdinand!; şcolarii erau slab pregătiţi şi din punct de vedere cultural, ceea ce denotă 

cât de puţin interes pun unii dascăli  de la sate pentru lămurirea minţii copiilor care le 

sunt încredinţaţi să-i instruiască, să-i îndrume, să le facă educaţia şi să le insufle 

dragostea de Ţară, de Neam şi Rege, de respectarea  legilor şi  împlinirea datoriei. 

Lipsea din clasă a tabloul  M. S. Regelui. Aceeaşi lipsă de îndrumare din partea 

şcoalei şi pentru sătenii din comună”
441

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Şcoala din Ruşi - comuna Puieşti, înainte de cutremurul din 1940. 

 

activitate extraşcolară remarcabilă cu mari valenţe educative şi  patriotice se desfăşura 

în liceele din ţară, în cadrul Străjeriei, înfiinţată în 1937. Elevii claselor trebuiau să 

                                                 
440  Ibidem,  f. 36. 
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poarte uniforma strejărească obligatorie, insigna aferentă şi ecusonul  şcolii respective. 

Era şi un imn special al strejerilor. Pe 3 noiembrie era Ziua Străjeriei. Străjerii erau 

organizaţi pe centurii şi iniţiau diferite acţiuni patriotice
442

. În clase era în anii 1938 - 

1939 o anumită solemnitate străjerească. Totodată, în instituţii, salutul funcţionarilor 

publici se făcea conform art. 36 din Regulamentul pentru înfiinţarea Frontului 

Renaşterii Naţionale (F.R.N.), adică prin ridicarea braţului drept în sus şi pronunţarea 

cuvântului Sănătate
443

. 

Creşterea rolului Străjeriei şi a altor societăţi care promovau întărirea 

conştiinţei naţionale în condiţiile când norii negri ai războiului se aflau deasupra 

Europei, erau tot mai numeroase în anii premergători celui de-al doilea război 

mondial. Astfel, în martie 1939 s-a ţinut o conferinţă la Liceul „ M. Kogălniceanu” 

Vaslui de profesorul C. Capră intitulată „Necesitatea solidarităţii şi disciplinei 

naţionale într-un stat” în care se sublinia importanţa strângerii tuturor românilor în 

jurul M.S. Regele Carol al II-lea ca şef al statului, dându-se exemplul 

Cehoslovaciei
444

.
 

Concepută ca un mijloc de educaţie a tineretului în sprijinul devotamentului 

„faţă de Dumnezeu, Ţară şi Rege”- instituţia Străjeriei avea ca scop susţinerea cultului 

regelui, cât şi asigurarea cadrului politic pentru exercitarea puterii monarhiei 

autoritare. 

Contextul extern plin de pericole şi ameninţări era, aşadar, favorabil politicii regelui 

impunând unirea forţelor sociale în jurul tronului. 

În conformitate cu ordinul telegrafic al Ministrului de Interne nr.18587/1939 

se arăta: „... avem onoarea a vă face cunoscut că luni, 16 oct. 1939, fiind aniversarea 

zilei de naştere a Maiestăţii Sale - Regele Carol al II-lea şcolile vor fi închise şi vor 

arbora drapelul naţional.” În adresă erau menţionate acţiunile care trebuiau să se 

desfăşoare în şcolile vasluiene. De aceea, în toate şcolile din oraşe şi judeţe se va 

oficia un serviciu religios, apoi va avea loc o serbare străjerească  şi o conferinţă 

despre Maiestatea Sa. După cum se ştie, Carol al II-lea a acordat o atenţie deosebită 

influenţării tineretului, atât educării sale în mediul şcolar şi extraşcolar. Se urmărea şi  

atragerea tineretului legionar pe care urmărea să-l controleze, combătând astfel 

propaganda Gărzii de Fier. Pentru acest lucru a fost reactivată în decembrie 1938 o 

organizaţie de tineret, Straja Ţării, care a practicat o educaţie paralelă cu cea efectuată 

în şcoală. Despre Străjerie şi obiectivele sale s-a vorbit mult şi la radio mai ales în 

cadrul emisiunii Ora străjerilor difuzată în fiecare sâmbătă. Mai mult, pentru tinerii 

care aveau vârsta cuprinsă între 18-21 ani, s-a înfiinţat o organizaţie premilitară. Una 

dintre temele propagandistice abordate în emisiunile de pregătire militară a fost 

„munca benevolă”, numită mai târziu, de regimul comunist, voluntară sau patriotică. 

Premilitarii erau consideraţi a fi „primăvara neamului românesc”, iar ei erau chemaţi 

să înfăptuiască o „sfântă datorie a ceasului de faţă”.
445

 

Marele învăţat, Constantin Rădulescu-Motru afirma: „Instituţia Străjeriei era 

menită să facă educaţia eroismului la tânăra generaţie. Datoria noastră este să ajutăm 

                                                 
442Ibidem, p.218. 
443 D.J.A.N., Vaslui, fond L.M.K, dosar1/1939, p.16. 
444Ibidem, dosar 1/1939, f..70. 
445 Ibidem, f. 76.  
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la realizarea acestei meniri. Străjeria nu inventează eroismul, ci îl captează şi îl 

îndrumă. Prin acest eroism, pe care îl pune în valoare, se înnobilează tinerimea noastră 

formându-se din ea o pavăză pentru Rege şi Ţară”
446

. 

În anul şcolar 1935-1936 se avea în vedere  „dezvoltarea spiritului de 

gospodăresc  şi  de răspundere” în rândurile  elevilor.  De aceea,  diriginţii claselor au 

fixat „atribuţii de gospodărire”pentru fiecare elev al clasei respective, inclusiv pe 

aceea de „judecător” al abaterilor săvârşite de elevi. Evenimentele politice interne erau 

alarmante ceea ce a determinat Ministerul Instrucţiunii şi Cultelor să emită o dispoziţie 

prin care se interzicea elevilor să facă parte din asociaţii politice. 

În anii interbelici se formează asociaţii ale foştilor elevi de la liceele de 

prestigiu din ţară, inclusiv din judeţele Tutova, Vaslui şi Fălciu la care se adaugă  şi 

înfiinţarea de diferite societăţi culturale. Anii grei ai celui de-al doilea război mondial 

au făcut ca aceste iniţiative, atât de utile în acele vremuri, să nu dăinuie. 

Societăţile  îşi desfăşurau  activitatea prin şezători literare care aveau loc 

aproape săptămânal. Aceste şezători erau publice şi la ele participau  elevi de la 

celelalte şcoli secundare din oraşul Vaslui, precum şi un public interesat să cunoască 

activitatea cultural-artistică a elevilor. În general, programul unei asemenea şezători, 

se compunea dintr-o conferinţă ţinută de un profesor sau un elev, lecturi, recitări, 

coruri şi, eventual, o piesă de teatru cu caracter educativ. 

În cadrul Societăţii culturale M. Kogălniceanu” din Vaslui, în 1932, se pun 

bazele revistei ”Vlăstarul”, în  care se publicau lucrări de educaţie şi cultură. Ea  

apărea la început de patru ori pe an, iar mai târziu de şase ori. Revista subzista prin 

sprijinul material al profesorilor şi elevilor. În cuprinsul ei erau inserate lucrări 

originale ale elevilor, ca: schiţe, poezii, nuvele, studii critice, epigrame, folclor cules 

din satele de unde veneau elevii etc. 

În preajma celui de-al doilea război mondial se intensifică iniţiativele unor 

societăţi naţionale cum era şi Societatea „ Mărăşeşti” a foştilor luptători de toate 

gradele din campaniile 1913-1916-1917-1919, de strângere de fonduri pentru 

sprijinirea foştilor combatanţi în construirea unui sanatoriu. În acest scop, s-a 

desfăşurat tradiţionalul „Mărţişor al Primăverii” în licee cu preţul de 10 lei bucata.
447

 

De asemenea, Societatea „Făuritorii României Mari”- Direcţiunea „Glonţul 

Românesc” punea în vânzare insigne cu această emblemă la preţul de 10 lei în scopul” 

măririi fondului  pentru înzestrarea Oştirii cu armament „Pavăză şi Scut de neînvins” 

al scumpelor fruntarii câştigate cu jertfa celor 800.000 de eroi căzuţi în Războiul de 

întregire
448

. 

În anul şcolar 1938-1939 în  fostele judeţe Vaslui, Tutova şi Fălciu existau 48 

de grădiniţe, 454 de şcoli primare, 5 gimnazii şi câteva licee de prestigiu. Noua Lege 

pentru organizarea şi funcţionarea învăţământului primar  şi normal din 27 mai 1939, 

prevedea posibilitatea colaborării Ministerului Educaţiei Naţionale cu Serviciul Social 

în scopul înfiinţării unor cursuri speciale destinate absolvenţilor şcolilor primare, 

pentru dezvoltarea spiritului  practic-gospodăresc. Se constituia  astfel ciclul primar 

                                                 
446Const. Rădulescu-Motru-Eroismul străjeresc, Conferinţă difuzată la Radio, la 13 aprilie 1940. 
447D.J.A.N. Vaslui, Fondul L.M.K., dosar 2/1938, f. 44. 
448Ibidem, f. 46. 
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superior, cu caracter practic, care  avea  următoarele  profiluri: agricol, industrial şi 

comercial. La începutul  anului 1940, asemenea cursuri se desfăşurau în 340 de şcoli 

din cuprinsul judeţelor Tutova, Fălciu şi Vaslui. Tot în sprijinul pregătirii  practice  a 

elevilor, în acelaşi an,  îşi începea activitatea  peste 40 de ateliere  practice atât la sate 

şi în oraşele reşedinţă de judeţ. Pentru anul şcolar 1942/1943 urmau să se înfiinţeze 

ateliere în toate comunele profilate pe practica agricolă, pomicultură şi viticultură, 

conduse de ingineri agronomi. În oraşe, atelierele aveau profiluri diverse: fierărie, 

dogărie, croitorie, tâmplărie, rotărie şi altele. 

Un capitol al Legii Educaţiei din 1938 reglementează controlul şcolilor. Odată 

cu această lege vechile revizorate îşi schimbă denumirea în Inspectorate Şcolare 

Judeţene, conduse de inspectori şcolari şefi, fiind subordonate  Inspectoratelor de 

Ţinut şi apoi Inspectoratelor Regiunilor Şcolare. Inspectoratul Şcolar al Ţinutului  

Prut-Iaşi avea în subordine Inspectoratul Şcolar al Judeţului Vaslui, iar Inspectoratul 

Ţinutului Dunărea de Jos-Galaţi avea în subordine inspectoratele  judeţene, Tutova şi 

Fălciu. 

La capitolul „Controlul şcolilor”, Legea reglementează organizarea  

inspectoratelor, atribuţiile acestor organe de îndrumare şi control, selectarea acestora, 

aria de competenţă etc. Toate organele de control se recrutau din absolvenţii şcolilior 

normale superioare  în ordinea mediilor  de calificare. După publicarea locurilor, se 

organizau  concursuri pentru ocuparea celor  vacante la  care erau admişi pentru postul 

de inspector şcolar, învăţătorii cu cel puţin gradul I. 

Subinspectorii şcolari controlau activitatea la clasă a învăţătorilor, frecvenţa 

elevilor la cursuri, modul cum erau alcătuite fişele inviduale, raporturile dintre 

învăţători şi părinţii elevilor. Dintre subinspectorii şcolari menţionăm: Olaru 

Manolache, I. Ianculescu (Vaslui), Ciomaga Neculai, Bostan Vasile, Gh. Arteni  

(Fălciu) şi Cojan Grigore (plasa Negreşti). La Inspectoratul şcolar Fălciu în anii 1938-

1940, au fost numiţi ca inspectori şefi Octav Agapi şi Andrei Bucureşteanu, iar ca 

inspector şcolar de cancelarie pe Nicolae I. Stan.
449

. 

Inspectorii şcolari de la nivel judeţean coordonau administraţia şcolară, 

controlau activitatea învăţătorilor şi făceau inspecţii speciale în vederea  înaintării la 

gradele II şi I. Inspectorii şcolari de ţinut controlau şi îndrumau  şcolile din zona 

respectivă, făceau inspecţii speciale în vederea acordării gradului I  şi rezolvau 

anchetele ordonate de autorităţile şcolare superioare. 

Inspectorii Generali ai Inspectoratelor Regionale erau selectaţi dintre cadrele 

didactice foarte bine pregătite, cunoscute pentru pregătirea  profesională şi capacitatea 

organizatorică. Din lista de mai jos se constată că  mulţi inspectori generali vor ajunge 

profesori universitari în perioada următoare: Octav Tcaciuc, I. D. Lăudat (viitor prof. 

universitar la Facultatea de filologie al  Universităţii „Al. I. Cuza” Iaşi), Vasile 

Tănase, Ion Andreiescu, Al. Triandaf (1942-1946), Titus Hotnog, I. Ocneanu, G. Ursu 

(1943-1944) şi Petre Todicescu (1943-1944)
450

. 
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Principala formă a cunoaşterii situaţiei din şcoli a constituit-o şi în  această 

perioadă inspecţia şcolară efectuată de către revizor (inspector). Se verifica activitatea 

la clasă cu elevii  şi se cercetau rapoartele de activitate întocmite anual de toate şcolile, 

indiferent de grad. Constatările în urma inspecţiei erau consemnate în procese-verbale, 

care cuprindeau o gamă variată de probleme pornindu-se de la starea localurilor, 

frecvenţa elevilor, dotarea cu mobilier, aprovizionarea cu combustibil.... În partea a 

doua erau  cuprinse pe larg  constatările cu privire la organizarea  şi desfăşurarea 

lecţiilor pe cicluri de  discipline, activitatea educativă  şi extraşcolară, sarcini concrete 

pentru viitor cu măsuri remediale etc. În activitatea de îndrumare şi control se mai 

cerceta   instrucţia şcolară, cea străjerească, activitatea de la căminul cultural şi 

prestigiul de care se bucura învăţătorul în cadrul comunităţii în care  muncea. La 

inspecţie se acorda o notă pentru activitatea din şcoală şi alta pentru  activităţile 

culturale, iar media acestora era media de inspecţie. La inspecţiile curente se scria în 

condica de inspecţii calificativele: rău, slab, mulţumitor, bine şi foarte bine. 

Examenele de definitivat la învăţământul primar constau în lucrări scrise la 

limba română, istorie şi geografia României, cunoştinţe generale despre zona unde 

candidatul îşi desfăşura activitatea şi o probă practică la pedagogie susţinută într-o 

şcoală primară. În scopul admiterii la definitivat, ministrul a dispus notarea 

candidaţilor după rezultatele inspecţiilor efectuate anterior, nefiind necesară o 

inspecţie specială în acest sens
451

. 

Inspectoratele Şcolare aveau posibilitatea cunoaşterii situaţiei din şcolile 

controlate  şi prin intermediul rapoartelor generale  de activitate  pe care şcolile le 

întocmeau anual. Pe baza acestor rapoarte, Inspectoratul Şcolar înainta Prefecturii 

Judeţului dări de seamă anuale cu privire la activitatea din învăţământ. Acestea 

cuprindeau informaţii despre numărul şcolilor  primare şi al grădiniţelor de copii din 

judeţe, în anul respectiv, numărul personalului didactic şi elevilor înscrişi, procentul 

frecvenţei şi cel de promovare etc. Totodată, erau în atenţie aspecte  administrative ale 

şcolilor
452

 (întreţinerea şi repararea localurilor), precum şi problemele extaşcolare. Un 

capitol important al dărilor de seamă anuale îl constituia propunerile referitoare la 

învăţământ pentru anul viitor. 

Lunar, la nivelul inspectoratelor şcolare, se întocmeau rapoarte de activitate. 

Acestea vizau două probleme: constatările făcute cu prilejul inspecţiilor şi a vizitelor 

în şcoli, precum şi  activitatea serviciilor din cadrul inspectoratelor: serviciul personal, 

de contabilitate, serviciul de secretariat şi  administrativ, biroul pedagogic. Pe lângă 

îndrumarea şi controlul şcolilor subordonate, în atribuţiile inspectoratelor şcolare intra 

şi activitatea de perfecţionare  a cadrelor didactice care se realiza prin diverse 

mijloace: cercuri  pedagogice şi culturale, cursuri speciale, călătorii de studii, cursuri 

de completare a cunoştinţelor şi cursuri de reparaţie, care aveau un caracter 

obligatoriu, ca şi susţinerea examenului de definitivat. 

Problemele de bază  ce grevau asupra învăţământului din această perioadă 

erau: lipsa învăţătorilor care erau mobilizaţi ca ofiţeri de rezervă, localurile inadecvate 

şi prost întreţinute, unele dintre ele puternic afectate de cutremurul din 10 noiembrie 
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1940, lipsa materialului didactic şi a mobilierului, frecvenţa necorespunzătoare a 

elevilor la cursuri, calamităţile naturale care s-au abătut asupra şcolilor, precum şi  

inundaţiile din anii 1932, 1933 şi 1934. La acestea s-a mai adăugat instabilitatea 

politică începând cu anul 1938, România cunoscând mai multe regimuri dictatoriale, 

cel carlist, legionar-antonescian din septembrie 1940 până în ianuarie 1941, apoi cel  

de război, până  în august 1944, cu urmări grave asupra învăţământului. 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Locuitorii satului Ruşi, îndrumaţi de Părintele Ştefan Vasiliu, contribuie  

la reconstrucţia bisericii. 

 

 În 1942 se trimiteau  sumele  necesare din fondul Ministerului Culturii 

Naţionale pentru repararea avariilor produse localurilor unor şcoli. Aceste fonduri au 

fost administrate de către comitetele şcolare de pe lângă şcolile Strâmba, Iezer, Ruşi şi  

Lăleşti. 

În timpul celui de-al doilea Război mondial, şcolile din satele comunei Puieşti 

nu au fost închise. În anul şcolar 1940-1941, la şcoala Cristeşti a funcţionat ca 

învăţător Dabija Constantin, iar în 1942 îl găsim funcţionând la şcoala primară mixtă 

de stat Mihuceni, judeţul Storojineţ, teritoriu  aflat acum  în Ucraina. 

Dispoziţiile ministeriale din timpul războiului prevedeau lăsarea la  vatră a 

tuturor învăţătorilor care funcţionau la şcolile cu un singur post. Aceştia trebuiau să 

organizeze distribuirea la săraci a alimentelor colectate în natură (6-7 decembrie 1941) 
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pe categorii: văduve şi orfani de război, invalizi, familiile celor mobilizaţi. Din fondul 

„Ajutorului de Iarnă” se făceau cumpărături de alimente sau articole de îmbrăcăminte. 

Conform „Apelului Ministerului Apărării Naţionale” toţi membrii corpului 

didactic primar erau rugaţi să facă o vie propagandă printre săteni „arătându-le sfânta 

datorie ce o au de a ajuta ostaşii care se găsesc în Transnistria cu obiecte de 

îmbrăcăminte”. Învăţătorii s-au mobilizat exemplar umblând pe la fiecare familie 

pentru a-i  da câte o pereche de ciorapi, o pereche de mănuşi, o pereche mânecuţe, 

toate din lână. Donaţiile sătenilor se strângeau la primărie în prezenţa primarului, 

notarului şi şefului de post. 

În ianuarie 1942, prefectul colonel, I. C. Zănescu, la inspecţiile făcute în 

judeţul Tutova  găseşte şcolile şi bisericile neaprovizionate cu lemne, iar  copiii care se 

prezentau la şcoală învăţau în frig. Acesta ordonă imediat ca toate instituţiile locale să 

livreze lemnele necesare şcolilor şi bisericilor. Primarii comunelor  trebuiau să se 

ocupe personal de aprovizionare. Cu toate eforturile depuse de autorităţi, cursurile 

şcolare s-au  suspendat din cauza gerului  năprasnic în zilele de 26-28 ianuarie 1942. 

Având în vedere situaţia excepţională, Ministerul hotăra anularea tuturor 

amenzilor şcolare aplicate părinţilor şi elevilor din învăţământul primar şi normal care 

au lipsit din diferite motive de la cursuri. Învăţătorii aveau datoria de a acorda un 

tratament special invalizilor şi familiilor celor care au murit pe front (mame, soţii, 

copii). În şcoli, copiii orfani de război şi cei ai invalizilor trebuiau să fie aşezaţi în 

primele bănci, comitetele şcolare aveau datoria să îi ia sub aripa ocrotitoare, făcându-i 

să simtă cât mai puţin lipsa părinţilor. 

Se dispunea ca sâmbăta după-amiază toţi elevii din şcoală să se ocupe cu 

îngrijirea bisericilor, a şcolilor şi  a cimitirelor. Membrii corpului didactic din şcolile 

ocupate de armată trebuiau să fie prezenţi în cadrul muncii de folos obştesc sau în 

spitalul din localitate. Aceeaşi dispoziţie se aplica şi celor mobilizaţi până la plecarea 

pe front. Grădina şcolară nu se arendează. Ea trebuia să fie cultivată în special cu 

zarzavaturi şi lucrată de către elevi şi premilitari. 

Prefectura judeţului Tutova prin adresa nr. 15697/1942, trimisă   

Subsecretariatului Aprovizionării arăta că „..pentru bunul mers al colectării cerealelor, 

în cazul când lipseşte delegatul militar de lângă maşina de treierat, el va fi înlocuit prin 

învăţător, iar când lipseşte, prin preot, şi când lipseşte şi preotul, prin notarul 

comunei”
453

. 

Fiecare elev din clasele  I-VIII de la toate şcolile avea obligaţia să adune 

materiale vechi din gospodărie: hârtie, oase, textile, metale vechi neferoase (obiecte de 

plumb, alamă, aramă, bronz, cositor, zinc, aluminiu etc.). Fiecare şcolar şi şcolăriţă 

avea obligaţia să predea la şcoală lunar, o cantitate minimă de: 3 kg hârtie veche şi 

mucava, ½ kg oase şi ¼ textile vechi (zdrenţe). „Acestea sunt întrebuinţate ca materii 

prime pentru crearea de material nou important pentru război”. Învăţătorii le explicau 

elevilor că din hârtie veche se fabrică carton gudronat pentru muniţie, din oase 

glicerină, săpunuri, talc, din zdrenţe ca adaos la uniforme, îmbrăcăminte pentru civili, 

din fier vechi şi metale neferoase arme şi muniţii de tot felul, avioane, obuze etc. 

Şcoala trebuia să tragă învăţăminte din aceste împrejurări şi să educe copiii şi tineretul 

                                                 
453Idem., Fond Inspectoratul Şcolar Tutova, dos.14, f. 18. 
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în spiritul eroismului militar, a venerării cultului eroilor locali  (comemorarea eroilor 

comunei care au „luptat fie căzând, fie rămânând  răniţi sau invalizi pe frontul 

Cruciadei împotriva bolşevismului”)
454

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grup de arbănaşi, Puieşti, 1944 

 

Direcţia învăţământului primar–normal şi seminarial din minister editează o 

revistă pentru copiii din şcolile primare - „Graiul copiilor”. Caracterul revistei era de 

natură eroică. Din cuprinsul revistei se putea citi: preamărirea faptelor ostaşilor 

luptători, actualizarea pildelor vitejeşti din trecut, piese de teatru, coruri şcolare, 

compoziţii şi desene realizate de copii. La sfârşitul anului şcolar 1941-1942, circulara 

Revizoratului Tutova, stabilea examenele  de absolvire de la centrul Puieşti-Târg a 

absolvenţilor din zonă în zilele de 5 şi 6 iunie, sub preşedinţia subinspectorului N. 

Andronache
455

. 

 Evenimentele militare din primăvara  anului 1944, au făcut ca anul şcolar 

1943–1944 să se încheie în luna martie, întrucât Armata Roşie se  apropia cu paşi 

repezi de zona noastră. De aceea, Prefectura, Poliţia, Primăria şi alte instituţii locale se 

                                                 
454Ibidem  
455Unele informaţii despre învăţământul din zona Puieşti ne-au fost furnizate de prof. Constantin 

Gherghescu, căruia îi mulţumim.  
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pregăteau pentru evacuare. Începeau să apară primele convoaie de refugiaţi din 

Basarabia care veneau dinspre Prut, prin Puieşti spre Bacău. Erau stabilite etapele 

evacuărilor, categoriile de personal, de bunuri materiale, întreprinderi şi instituţii care 

trebuiau să plece din diferite localităţi din zonă. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cele mai triste pagini din istoria învăţământului vasluian se referă la 

momentele dramatice din timpul celui de-al doilea război mondial (1941-1945), care 

au lăsat urme adânci în viaţa şcolii. În primul rând, majoritatea şcolilor au rămas fără 

învăţători, fiind concentraţi şi trimişi pe front, de unde s-au întors foarte puţini. 

Acţiunile militare din primăvara anului 1944 şi  deschiderea frontului Iaşi–

Chişinău, a determinat ca zona judeţelor Vaslui, Tutova şi Fălciu, să fie declarată 

teatru de război, populaţia şi instituţiile fiind evacuate  în Oltenia şi Ardeal. În 

vagoanele de marfă, insuficiente ca număr, au fost îngrămădite în grabă toate bunurile 

şcolilor: mobilierul şi materialul didactic, laboratoarele şi bibliotecile. Majoritatea 

convoaielor cu refugiaţi în vagoane şi  bunurile şcolilor au fost surprinse de groaznicul 

bombardament din 4 aprilie 1944 de la Bucureşti şi Valea Prahovei. Aşa s-au distrus, 

s-au împrăştiat, au ars arhivele unor şcoli din judeţ, bibliotecile şi alte bunuri 

materiale. De pildă, Liceele „Cuza–Vodă” din Huşi şi „Gh. Roşca Codreanu” din 

Bîrlad au rămas numai cu o parte a matricolelor şcolare, iar arhivele inspectoratelor 

şcolare judeţene au fost distruse aproape în totalitate. 

Pentru a completa tabloul sumbru al urmărilor războiului, trebuie să amintim 

că majoritatea localurilor şcolilor din zonă  au avut de suferit  nu numai din cauza 

cutremurului din 1940, dar şi a bombardamentelor sau retragerii armatelor germane. 

Astfel, clădirea  Liceului  „Mihail Kogălniceanu” din Vaslui a fost bombardată, iar 

Şcoala Normală din Bârlad a fost incendiată şi  multe din şcolile de la sate au fost 

transformate de sovietici în grajduri pentru cai, iar  cele de la oraşe au fost amenajate 

Liceul de Fete Vaslui, 1940 
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în spitale pentru răniţi. Toate aceste evenimente nefaste au făcut ca anul şcolar să se 

încheie, aşa cum am mai  menţionat, în luna martie 1944, pentru ca elevii să poată 

pleca cu părinţii lor în refugiu din faţa războiului. 

În concluzie, două mari probleme au fost depăşite de şcoala românească  după 

1918: - în primul rând, integrarea a nu mai puţin de patru sisteme de învăţământ 

diferite, datorită unirii provinciilor istorice  Basarabia, Bucovina şi  Transilvania. În al 

doilea rând, nevoia de industrializare şi modernizare a societăţii. În acest sens, un rol 

esenţial în modelarea sistemului de învăţământ din România interbelică l-a avut 

ministrul liberal al educaţiei, Angelescu Constantin, care a continuat şi dezvoltat 

sistemul lui Spiru Haret, adaptându-l la condiţiile României întregite. 

Până în 1941, au existat diferenţe între tipul de educaţie primită de către copiii 

de vârstă şcolară din zonele rurale şi cele urbane - fiecare au fost adaptate la nevoia de 

forţă de muncă din zona respectivă. Diferenţele erau foarte mari, iar  elevii din şcolile 

rurale care se transferau în şcolile urbane trebuiau să repete anumiţi ani, pentru a se 

putea adapta sistemului educativ. Liceele de asemenea, au fost modernizate-

învăţământul clasic a fost simplificat în mare  măsură (limbile moderne şi  cele  clasice 

au fost comasate în ceea ce a devenit programa de studii sociale), iar învăţământul 

tehnic s-a îmbunătăţit semnificativ pentru a furniza tehnicieni si muncitori pentru 

fabricile care au fost construite în toată ţara. 

          Desigur, analiza întreprinsă asupra activităţilor educative din şcoala vasluiană‚ 

nu are un caracter exhaustiv, unele probleme fiind tratate parţial şi ele  vor  fi întregite 

prin cercetările ulterioare. 
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